

## ЮБИЛЕИ / ANNIVERSARY


**АРХЕОЛОГ, ПЕДАГОГ, НАСТАВНИК:  
К 80-ЛЕТИЮ АНАТОЛИЯ ВАСИЛЬЕВИЧА НАЙДЕНКО**
**Виталий Александрович Бабенко<sup>1</sup>, Марина Евгеньевна Колесникова<sup>2</sup>**

<sup>1</sup> Северо-Кавказский федеральный университет (д. 1, ул. Пушкина, Ставрополь, 355017, Российская Федерация)  
Старший преподаватель  
viababenko@ncfu.ru; <https://orcid.org/0000-0003-3046-9582>

<sup>2</sup> Северо-Кавказский федеральный университет (д. 1, ул. Пушкина, Ставрополь, 355017, Российская Федерация)  
Доктор исторических наук, профессор, директор Гуманитарного института, заведующая кафедрой  
mkolesnikova@ncfu.ru; <https://orcid.org/0000-0002-2896-7753>

**ARCHAEOLOGIST, TEACHER, MENTOR:  
TO THE 80TH ANNIVERSARY OF ANATOLY VASILIEVICH NAIDENKO**
**Vitalii A. Babenko<sup>1</sup>, Marina E. Kolesnikova<sup>2</sup>**

<sup>1</sup> North-Caucasus Federal University (1, Pushkin St., Stavropol, 355017, Russian Federation)  
Senior Lecturer  
viababenko@ncfu.ru; <https://orcid.org/0000-0003-3046-9582>

<sup>2</sup> North-Caucasus Federal University (1, Pushkin St., Stavropol, 355017, Russian Federation)  
Dr. Sc. (History), Professor, Director of Humanitarian Institute, Head of Department  
mkolesnikova@ncfu.ru; <https://orcid.org/0000-0002-2896-7753>

В развитии археологических исследований на Ставрополье и становлении ставропольской археологической школы важную роль сыграл Анатолий Васильевич Найденко, который в 2023 г. отметил свой 80-летний юбилей. В течение сорока лет А. В. Найденко преподавал в Ставропольском государственном педагогическом институте (СГПИ, с 1996 г. – Ставропольский государственный университет) (ныне – Северо-Кавказский федеральный университет), подготовил несколько поколений историков и археологов.

Найденко Анатолий Васильевич родился 18 июня 1943 г. в городе Ставрополе, в семье служащих, коренных ставропольчан. С детства любил

русскую классическую литературу, увлекался историей. Учился в средней школе № 3 г. Ставрополя, затем окончил Ставропольский строительный техникум, несколько лет работал в строительных организациях в Ставрополе и Дербенте Дагестанской АССР. Природные наклонности к гуманитарным наукам, семейная атмосфера и интерес к истории и археологии привели его в 1966 г. на отделение истории историко-филологического факультета СГПИ, который он с отличием закончил в 1970 г.

На формирование личности будущего ученого оказали влияние известные специалисты по отечественной истории и археологии, которые в то время

работали в Ставропольском пединституте – профессор В. А. Романовский, доценты Т. М. Минаева, Т. И. Беликов и многие другие. Склонность к исследовательской деятельности проявлялось у Анатолия Васильевича во многом под влиянием Т. М. Минаевой, археолога с мировым именем. В студенческие годы он интересовался русской средневековой историей и археологией Кавказа. В летнее время постоянно участвовал в археологических экспедициях под руководством Татьяны Максимовны.

После окончания института, А. В. Найденко был рекомендован в аспирантуру, специализировался по археологии. В течении ряда лет работал научным сотрудником Ставропольского краевого музея (ныне – Ставропольский государственный музей-заповедник имени Г. Н. Прозрителева и Г. К. Пправе). В 1970 – 1971 гг. участвовал в ряде археологических экспедиций, проводил охранные археологические раскопки в районе станицы Исправной Зеленчукского района Карачаево-Черкесской автономной области Ставропольского края. В 1972 г. по результатам исследований в «Археологических открытиях 1971 г.» была опубликована его статья «Раскопки в окрестностях станицы Исправной», а в 1973 г. в материалах «Годичной сессии Института Археологии АН СССР в 1972 г.» вышли его тезисы «Средневековые производственные сооружения на территории могильника скифского времени у станицы Исправной». В 1972 г. он проводил раскопки восьми курганов у с. Китаевское Новоселицкого района. В ходе раскопок были исследованы интересные погребения эпохи бронзы, раннего железного века и позднего средневековья. Результаты исследований были опубликованы в совместной статье с В. А. Кореняко «Погребения раннего железного века в курганах на р. Томузловке» в журнале «Советская археология».

В 1972 г. А.В. Найденко был приглашен штатным сотрудником на кафедру истории СССР СГПИ, для проведения занятий по археологии и руководства археологической практикой студентов. С 1974 г. он стал штатным сотрудником кафедры, сначала ассистентом, старшим преподавателем, с 1991 г. – доцентом. Читал на историческом факультете лекционные курсы и вел семинарские занятия по истории России с древнейших времен до начала ХVП в., истории России в контексте мировых цивилизаций с древнейших времен до ХIХ в. (с 1993 г. в магистратуре), археологии СССР (России), вспомогательным историческим дисциплинам, источниковедению Отечественной истории (средневекового периода). Анатолий Васильевич всегда много внимания уделял индивидуальной работе со студентами, руководил кружками по истории России, Археологическим кружком. Являлся научным руководителем курсовых и дипломных работ. Под руководством А.В. Найденко студенты готовили научные работы, которые направляли на смотры и конкурсы научных студенческих работ, неизменно занимая призовые места и получая награды ведущих университетов страны и министерства. Многие из его учеников свои первые шаги в науку совершили

под его руководством, выступая на научных студенческих конференциях.

Он активно совмещал педагогическую деятельность с полевыми исследованиями на территории Ставропольского края. В 1973 – 1981 гг. экспедиция Ставропольского краевого музея совместно с Кавказской экспедицией Ленинградского государственного университета под руководством А. В. Найденко и А. В. Гадло проводила раскопки Грушевского городища на окраине г. Ставрополя. В ходе раскопок была исследована цитадель городища, выявлен грунтовый могильник, найдены фрагменты родосских амфор с клеймами-штампами эпонимов и эргастериархов (28 штук), хронологически датируемые концом IV – началом III вв. до н. э. Этими исследованиями Грушевское городище представлено как уникальный историко-археологический памятник, датирующийся VП – III вв. до н. э. Работы на данном памятнике впервые позволили предметно определить проблему о постепенном смещении на территории Предкавказья степных этносов скифского круга в эпоху раннего железного века с племенами позднекобанской культуры Северного Кавказа. Помимо этого, Грушевское городище чрезвычайно ценно как свидетельство двух с половинной тысячи лет предистории г. Ставрополя. В 1995 г. оно было включено в Перечень памятников археологии федерального значения. С 2019 г. и по сей день А. В. Найденко участвует в возобновившихся раскопках Грушевского городища.

В 1973 г. экспедиция также провела археологические разведки в долинах рек Кума и Ташла, в ходе которых было выявлено около 30 памятников раннего железного века и раннего средневековья.

В 1973 – 1974 гг. А. В. Найденко участвовал в организации экспедиции на трассе Большого Ставропольского канала, был заместителем начальника Краснознаменной экспедиции Института археологии АН СССР. В трудных условиях экспедиция проводила охранные раскопки скифского царского кургана близ села Александровского. Данные об этих раскопках, ставшие достоянием отечественной и мировой науки, опубликованы в коллективных работах и монографии руководителя экспедиции, московского археолога В. Г. Петренко в Москве, во Франции и других странах.

А. В. Найденко вел многолетние работы по изучению археологических памятников в предгорьях Северо-Западного Кавказа по Кубани и Большому Зеленчуку, а также в степях Ставрополья и всего Предкавказья. Здесь им исследовались грунтовые могильники, курганы и городища разных эпох, начиная от бронзового века и заканчивая средневековьем. Основные результаты археологических исследований были опубликованы им в сборниках по региональной истории и в центральных научных журналах «Советская археология», «Археологические открытия». Они принесли ему широкую известность как специалисту в области археологии, древней и средневековой истории Северного Кавказа.

А. В. Найденко является автором около 100 научных публикаций, в том числе – соавтором 5 монографий, обобщающих трудов по истории края: «Очерки Ставропольского края» (2 т., 1984 – 1986), «Край наш Ставрополье» (1999), «История Ставропольского края от древнейших времен до 1917 года: Учебное пособие» (1996), «История сел и городов Ставропольского края» (2002), а также учебного пособия «История» для гуманитарных факультетов вузов, «Энциклопедический словарь Ставропольского края» (2006) и др.

А. В. Найденко имеет звание «Почетный член Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры» (ВООПИиК), активно работает в Обществе более 50 лет, является членом Президиума и экспертной комиссии Ставропольского краевого отделения ВООПИиК. В сборниках серии Ставропольского краевого Совета ВООПИиК «Библиотека школьного краеведения» издавались его брошюры «Об истоках русского патриотизма», «Счастлив тот, у кого за Родину бьется сердце», «Присоединение Грузии и Осетии к России в контексте внешней политики Российского государства». Он – соавтор альманаха-двухтомника «Памятники Отечества» в серии «Вся Россия».

А. В. Найденко – участник многих международных, всероссийских, региональных конференций.

Он – один из первых участников научной конференции по археологии и древней истории Кавказа «Крупновские чтения», проводящейся с 1971 г., инициатор проведения научной конференции по археологии, этнографии, истории Кавказа «Минаевские чтения», в честь памяти выдающегося археолога, историка и педагога Т. М. Минаевой.

Отличительной чертой научной, учебно-воспитательной, просветительской деятельности А. В. Найденко всегда являлась неустанная работа по формированию у молодежи патриотических взглядов и убеждений, любви к родному краю, его истории и культуре.

За педагогическую и научную деятельность А. В. Найденко награжден Почетными грамотами Государственной Думы Ставропольского края, Губернатора Ставропольского края, Министерства образования Ставропольского края, Министерства культуры Ставропольского края, знаком Центрального Совета ВООПИиК «За активное участие в работе Общества», почетными медалями, благодарностями.

Многочисленные ученики Анатолия Васильевича помнят своего наставника, присоединяются к поздравлениям с юбилеем и желают крепкого здоровья, творческого долголетия и новых открытий.